



EL SEÑOR

DON ANTONIO CACHA Y ARCOYA

Doctor en Medicina, Jefe de Sanidad de la Armada (retirado)

Ha fallecido el día 25 de Julio de 1930, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. L. H. D. S. S. G.

Su desconsolado hermano Don Francisco Cachá y Arcoya, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Al participar a sus numerosas amistades y personas piadosas tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones por lo que le quedarán altamente agradecidos.

Lorca 26 de Julio de 1930

Sentido democrático de la doctrina política de Sto. Tomás

Hoy toca dirigir nuestra atención al sugestivo y enseñador libro dado al público por el catedrático de la U. Central, prebitero D. Francisco Romero Díez, y que corresponde al n.º 11 de las Publicaciones de la S. E. P. S. E.

Dedicaremos todo el espacio necesario para estudiar como merece este interesantísimo ejemplar que considero como de lo más importante que ha publicado la Sociedad de E. P. S. E. De esta obra ha dicho el Sr. Ossorio en el «Breve elogio» que la precede: «Aunque de todo su libro admirable, profundo y enjuiciado no quedará más que aquella advertencia de que nada tiene que ver la libertad política de la democracia con ciertas derivaciones de la libertad ética, merecería la pena de haberlo escrito... Este libro es una especie de acción reivindicatoria ejercitada con rara fortuna por el señor Romero Díez, sobre los derechos políticos del cuerpo social.»

Comenzemos como empieza el libro señalando la influencia que en el pensamiento de Sto. Tomás tuvo la doctrina de Aristóteles, influencia que no fué tan grande como algunos han indicado, sino que por el contrario, fue muy tenue como veremos en los muchos puntos en que disienten ambos genios: las tendencias religiosas de Aristóteles estaban en amplia pugna con el sentimiento grandemente cristiano del Santo, este refutaba sin embargo a Aristóteles cuando sus ideas religiosas van en contra de los dogmas del cristianismo. En el Derecho público el Aquinatense difiere abiertamente del Filósofo griego, ya que la doctrina de este era la absorción completa del individuo por el Estado, frente a este absolutismo político predominante en Aristóteles, se levanta la concepción Tomista de que antes del Estado y sobre él hay un derecho de los individuos y que los derechos políticos deben ir detrás de los deberes sociales y morales. En lo perteneciente al origen del poder tampoco andan acordes los filósofos que estudiamos: Aristóteles afirma que «la soberanía reside en la virtud del gobernante»; Sto. Tomás indica y sostiene «que la capacidad personal es el mejor título para la adquisición del poder.»

La moral cristiana del Sol de Aquino es la que preside sus obras, junto con la democracia más completa y ordenada; el ateísmo es el que dirige al filósofo de Grecia.

Cralvay dice refiriéndose al Santo de Aquino que «el mérito maravilloso del Gran Doctor fué comprender el espíritu antiguo y haberlo hecho comprender a la Edad Media.

El medio ambiente que sirvió de escenario al Angélico fué la vida social y política dominante en la Edad Media; afirmándose que pro-

En Sierra Espuña

UNA ESTATUA EN LA CUMBRE

Este, como todos los años en igual época, en las alturas de Sierra Espuña, han establecido su campamento los exploradores.

Es el citado lugar uno de los más pintorescos de España, de esta patria nuestra de innumerables bellezas naturales nunca suficientemente apreciadas por los mismos españoles puesto que las desconocemos, lo que nos priva de ocuparnos de ellas con la debida frecuencia para atraer hacia todos estos lugares al turista que por donde va siembra el dinero. Yo creo que es la incultura la que hace al español desdeñoso con lo que posee.

Pero vamos al caso.

Yo quiero hablar del solemne acto celebrado por los Exploradores de España en su campamento de Sierra Espuña antes de ayer, es decir, el 24 del actual, Acto de transcendencia para los niños que constituyen —no quiero decir la tropa— esa Asociación de cultura física e intelectual, que fundó en España Iradier con propósitos bien distintos de los que tienen sus directores...

Decía, que en el mencionado campamento tuvo lugar un acto conmovedor en la mañana del jueves último.

Aguilas, país acogedor de todo lo

que considera adelanto y progreso, desde que se fundó la institución de los Exploradores de España se mostró alentadora de la misma y formó parte con no gran contingente de niños, de esta Asociación.

Nuestro amigo don Juan Antonio Dimas, residente entonces en Aguilas, y hoy en Madrid, contribuyó con su entusiasmo y actividad al fomento de los Exploradores aguileños. Para alguno de ellos, ha ejercido esta institución de salvadora, lo que sinceramente celebramos.

Pues bien; a los Exploradores aguileños pertenecía el niño Mariano Serrano Mena, hijo de nuestro antiguo y querido amigo don Mariano, explorador tan distinguido y estimado por sus compañeros, por su clara inteligencia, su bondad atrayente, sus nobles sentimientos y su seriedad denotadora del hombre útil y diligente del mañana, que su inopinada y dolorosa muerte, acaecida hace dos años y cuando Marianito contaba catorce de edad, fué honda y verdaderamente sentida en Aguilas, sumiendo a los padres del querido niño en la más dolorosa consternación. El amargo suceso, dejó indelebles huellas en la mente y en el corazón de sus padres. Mientras ellos vivan, con ellos vivirá

la sagrada y gratísima memoria del extinto.

Los Exploradores españoles, han querido—así Dios se los premie— honrar la memoria del querido y noble compañero, perpetuándola.

Hermoso rasgo!

Allá, en las agrestes y pintorescas alturas de Sierra Espuña, en un ambiente no contaminado con los gérmenes de las miserias humanas, en la elevada cumbre que al cielo mira, más cerca de Dios que de los hombres, los Exploradores de España han elevado una estatua al compañero inolvidable, estatua que en dura piedra modeló el artista, a impulsos de los más tiernos y delicados sentimientos de una generación que, honrándose, entra por el camino de la vida.

La inauguración de ese monumento de la fraternidad, se verificó el jueves próximo pasado a las diez de la mañana, en presencia de todos los exploradores que asisten al campamento.

Se celebró una misa y al terminar, solemnemente fué descubierta la estatua de Mariano Serrano.

Formados los Exploradores, daban guardia de honor a la misma. El pedestal fué cubierto de flores, ofrendas del cariño de los vivos al que se alejó de nosotros para siempre.

Un explorador aguileño, pronunció un breve discurso en honor del compañero; otro, leyó y admirablemente por cierto, una hermosa poesía alusiva al solemne acto, y, finalmente el señor Dimas, Jefe de los Exploradores madrileños, pronunció una elocuentísima oración expresando la elevada significación del acto, y ocupándose de las hermosas cualidades que atesoraba Mariano Serrano.

El discurso fué digno de nuestro amigo.

Después en una pequeña pira formada al pie del pedestal, cada explorador arrojó un trozo de leña, y formados de nuevo, desfilaron ante la es-

tatua extendiendo el brazo derecho al pasar por delante de ella.

Al acto asistieron las colonias escolares que veranean en Sierra Espuña, el señor don Isidoro de Lacierva, patrocinador de los Exploradores de Murcia y distinguidas familias que pasan la canícula en tan hermoso sitio.

Y sean mis últimas líneas para mis queridos amigos don Mariano Serrano y su esposa, padres del Explorador fallecido y tan justamente honrado, que asistieron a la reseñada ceremonia. Ellos saben ya cómo en un momento dado, puede sentir el corazón humano la satisfacción y el dolor.

¡Que el espíritu del fenecido, acompañándoos siempre, calme con su benéfica influencia vuestras tribulaciones!

JUAN DEL PUEBLO

Letras de luto

A consecuencia de rápida enfermedad dejó de existir ayer, el anciano señor don Antonio Cachá Arcoya, doctor en Medicina, y director de Sanidad, retirado, de la Armada.

Descanse en paz su alma y recíban su familia toda, el fiel testimonio de su pesar por la pérdida que lamentan.

Al público

En vista de haberse agotado esta mañana a las nueve la carne de cuatro becerras, en la caseta de Antonio Jodar, el popular industrial matará esta tarde terneras de su acreditada ganadería distintivo «Quijales» para que haya a la venta mañana en su caseta de la Plaza de Abastos.

LEA USTED LA TARDE

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA